

接收安置更高效 服务保障更完善 烈士褒扬更深入

——国新办发布会聚焦“十四五”时期退役军人工作发展成就

新华社记者 王春涛 朱高祥

国务院新闻办公室31日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，退役军人事务部相关负责人介绍“十四五”时期退役军人工作发展成就。

接收安置更高效

退役军人事务部部长裴金佳介绍，“十四五”退役军人服务和保障规划》是退役军人事务领域首部国家级专项规划。规划实施以来，退役军人接收安置程序更加规范、质效持续提升，退役军人就业渠道不断拓展。

据介绍，“十四五”期间，为更好地接收安置退役军人，退役军人事务部制定出台《退役军人安置条例》等法规政策，完善考试考核、赋分选岗、直通车等多种安置办法；进一步优化拓展定岗式、订单式培训，定期组织退役军人就业招聘会，并与一批大中型企业签订接收退役军人就业合作协议。

“到目前为止，我们接收安置了25万余名转业军官和安排工作的退役军人。”退役军人事务部副部长徐耀说，“下一步，我们将着力抓好大岗位供给、优化安置程序、强化服务管理三个重点，不断推进安置工作高质量发展。”

服务保障更完善

裴金佳表示，“十四五”以来，退役军人事务部高度重视服务中心（站）建设，不断提升服务保障的基本效能。在服务体系上力求全覆盖，进一步健全从国家到村（社区）的6级服务中心（站）建设，现有61万个服务机构；在服务内容上实行清单化，根据退役军人需求，建立职责明确、相互衔接、规范有序的服务清单；

在服务方式上实现便捷化，通过信息化赋能服务流程。

裴金佳介绍，在“十四五”时期，退役军人事务部积极探索各种关心帮扶的措施办法——

按照普惠和优待叠加的原则，出台了相关文件，对困难帮扶援助作出了明确规定和要求；搭建困难退役军人帮扶信息化服务系统，努力探索“一次申请、多方帮扶”的联动帮扶格局；成立了1100多家关爱帮扶基金，形成全社会共同关心帮助困难退役军人的良好氛围……

徐耀表示，下一步，退役军人事务部将通过高效办成一件事、“一站式”服务等方式，提升服务质效，让优抚对象的获得感、幸福感、荣誉感更加可感可及。

烈士褒扬更深入

近年来，退役军人事务部成立烈士遗骸搜寻鉴定中心，组建国家烈士遗骸搜寻队和国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，推动烈士遗骸搜寻，开展遗骸DNA信息采集、鉴定等工作。

裴金佳列举了相关数据：已采集了迎回的981位在韩中国人民志愿军烈士

遗骸和1300多位相关烈士亲属的DNA数据，建立了精细化、动态化的数据库；开通烈士寻亲政府公共服务平台，同时引导鼓励社会力量依法有序参与寻亲工作，累计为近7000名烈士确定了安葬地或找到亲属……

“为烈士寻亲，让忠魂归根，既是对烈士亲属的深情慰藉，也是对革命先烈的深切缅怀，更是中华儿女的共同心愿。”裴金佳说。

“十四五”期间，退役军人事务部迎回了4批265位在韩中国人民志愿军烈士遗骸并进行隆重安葬，推动7000多名英烈事迹进入中国共产党历史展览馆进行展陈，联合驻外使领馆瞻仰境外烈士纪念设施，深切缅怀为国际友谊、世界和平献身的中国先烈。

退役军人事务部思想政治和权益维护司司长陈二伟说：“下一步，我们将抓好新修订《烈士褒扬条例》的贯彻落实，管理保护运用好烈士纪念设施，及时公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址和著名抗日英烈、英雄群体名录，讲好抗日英烈、英雄群体的故事，更好凝聚民族奋进力量。”

（新华社北京7月31日电）

（上接第一版）

此次发布的兵种军旗，以八一军旗为基础设计，充分彰显党对军队的绝对领导，体现人民军队始终高度集中统一、步调一致向前进，旗面式样延续军种军旗上下设置、黄金分割的基本模式，选用具有相应兵种领域特色的图案色调，着力强化战略性兵种属性定位，激发部队荣誉感使命感。兵种军旗的发布，标志我军构建起八一军旗和陆军、海军、空军、火箭军军旗，军事航天军旗，自2025年8月1日启用。

适应军旗体系发展需要，中央军委还发布了关于修改《军旗管理规定（试行）》的决定，对军旗种类构成、使用时机场合等作出修正，为规范军旗管理、维护军旗尊严提供法治保障。

高原公路成为雪域人民的幸福路

▼汽车行驶在西藏S5线拉萨至泽当的高等级公路上（无人机照片，7月31日摄）。

党的十八大以来，西藏公路建设突飞猛进。2012年至2024年，西藏累计完成公路交通固定资产投资4019.25亿元，公路总里程从2012年的6.52万公里增加到2024年底的12.49万公里。

现在的西藏，交通基础设施建设日新月异，以拉萨为中心，辐射日喀则、山南、林芝、那曲的综合立体交通网络全面建成，助力经济社会发展，惠及各族群众。

新华社记者 晋美多吉 摄

新时代人民军队军旗体系

★八一



7000多名英烈事迹已进入中国共产党历史展览馆进行展陈

新华社北京7月31日电（记者 朱高祥 王春涛）退役军人事务部思想政治和权益维护司司长陈二伟7月31日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，退役军人事务部已推动7000多名英烈事迹进入中国共产党历史展览馆进行展陈。

据了解，“十四五”期间，迎回了4批265位在韩中国人民志愿军烈士遗骸并进行隆重安葬。组建国家烈士遗骸搜寻队和国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，推动7000多名英烈事迹进入中国共产党历史展览馆进行展陈，以此彰显党和国家对烈士的铭记与崇敬。

陈二伟表示，为持续推动全社会崇尚英雄、缅怀先烈、争做先锋，“十四五”

“聆听”革命文物“讲述”峥嵘岁月

（上接第一版）

“这把刀是垣曲县抗日报仇大队队长王好治用过的大刀。”杨金玉介绍，1943年10月的一天，王好治带领抗日报仇队员执行任务时遭到了敌人包围，他就是用这把大刀带领队员杀出一条血路，确保大部分队员安全撤离。2001年，在抗日报仇大队诞生地，人们发现了这把大刀，后经老游击队员和王好治的房东确认，这就是当年王好治使用过的那把大刀。

一件件文物、一个个故事，都是珍贵的历史记忆。开馆近20年来，杨金玉为了收集相关的革命文物、史料四处奔走，先后收集各类珍贵历史照片600余幅、各类文物6800余件。“每一件文物、每一份史料，都是老区军民同仇敌忾、勇御外侮的见证，这些文物背后的故事值得人们铭记。”杨金玉说。

与纪念馆仅一墙之隔就是垣曲抗日政府纪念碑。纪念碑高耸立，正面“抗日

（上接第一版）甚至可以说，建设混凝土外加剂产业计量中心已经成为产业发展的必然选择和关键之举。

无独有偶，位于万荣县现代农业产业示范区的山西恒荣药业有限公司，同样受到“检定检测”的难。

该公司是省级重点龙头企业，也是万荣县当地一家规模以上中医药企业。2024年，在其进行GMP认证的关键时期，受企业技术人员素质能力限制，相关设备得不到及时计量检定，推迟了认证结果，影响了企业效益。

中药材产业亦工亦农，产业链条长、带动就业广，是万荣县目前市场前景最广阔的企业。早在2022年，省委、省政府就提出要求，要逐步构建中药材标准化出产系统、质量检验检测系统和质量追溯系统，依照“有标贯标、无标制标、缺标补标”的原则，大力推广中药材标准化出产，确保管出优质地道药材。

虽然计量技术在万荣县中药材产业链各个环节都有不同程度的应用，但在产业计量技术创新、引领产业发展等方面都还存在大量的盲区。

产业出题，改革作答。万荣县的外加剂产业和中医药产业都到了向科技化、创新化、数字化转型升级的新阶段，对计量检测的复合度和精密度都有了更高的要求，两个计量测试中心可谓“应运而生”。

怎样建设？ 重点搭建六大体系

走进山西混凝土外加剂产业计量测试中心和山西中药材种植加工产业计量测试中心，一个个实验室窗明几净，一台台精密设备整齐摆放，工作人员正在做数据调试，为全面运营做最后的准备。

此次创建的两个产业计量测试中心总建设面积2100平方米，配备各类设施设备100余台（套），共建设实验室20个。创建过程中，开展入企培训3次，覆盖技术人员80人，组织产品质量检验50余批次、计量器

打造特色产业“隐形引擎”

具检定校准400台件。与山西佳维新材料股份有限公司、山西华康药业股份有限公司、运城学院等签订合作协议10余份，共同开展科研合作任务。

两个产业计量测试中心，在设备、人员、数据方面既相互区别，又互有关联。万荣县采取联筹共建的方式，在硬件设施、人才队伍等6个方面全面发力，最终形成两个产业所需的六大体系。

一是建好实验室场所。建设力学室、热学室等检定室20余间。

二是设备配置建好硬件。已采购配置一等标准密度计组、电测仪器等检定设备200余台（套）。

三是人才队伍建设好软件。形成4个专业技术组，现拥有4名一级注册计量师、1名二级注册计量师，并引进两名省级计量技术委员会委员建立专家工作站。

四是管理体系建设形成系统。按照法规标准的要求编写了《质量手册》《程序文件》与相应的质量记录，经过半年的试运行，目前整体效果良好。

五是计量建标工作储备齐全。已完成液相色谱仪检定装置、离子色谱仪检定装置等19项计量标准的重复性、稳定性试验和不确定度评定等全部前期准备工作与标准文件集的编制。

六是技术体系创新成果。正在开展脆碎度测定仪、旋转蒸发仪及混凝土碳化试验箱三类设备校准规范的起草与实验验证工作。

质量保证体系、科技创新体系、计量测试服务体系、人力资源保证体系、基础条件保障体系和信息服务……两个产业计量测试中心的建设，立足万荣、辐射全省，可直接加速产业科研成果向实际生产力转化，不仅为企业提供精准可靠的计量测试服务，还可有力推动两个行业的技术升级与质量提升。

前景如何？ 构筑区域发展新优势

万荣县委副书记王飞说：“下一步，万荣将申请筹建国家级混凝土外加剂产业计量测试中心。同时，深耕两个产业计量检定校准领域，为整个产业发展提供全溯源链、全生命周期、全参数的计量溯源保障，通过生产性服务业推动特色产业更好更快发展。”

（上接第一版）

此次发布的兵种军旗，以八一军旗为基础设计，充分彰显党对军队的绝对领导，体现人民军队始终高度集中统一、步调一致向前进，旗面式样延续军种军旗上下设置、黄金分割的基本模式，选用具有相应兵种领域特色的图案色调，着力强化战略性兵种属性定位，激发部队荣誉感使命感。兵种军旗的发布，标志我军构建起八一军旗和陆军、海军、空军、火箭军军旗，军事航天军旗，自2025年8月1日启用。

适应军旗体系发展需要，中央军委还发布了关于修改《军旗管理规定（试行）》的决定，对军旗种类构成、使用时机场合等作出修正，为规范军旗管理、维护军旗尊严提供法治保障。



▲7月30日，甘肃省天水市甘谷县六峰镇村民在晾晒花椒。

盛夏时节，甘谷县的花椒进入采摘旺季，村民们趁着晴好天气采摘、晾晒、交售花椒，销往四川、重庆、山东等地。近年来，甘谷县依托有利自然环境大力发展花椒产业，建成集交易、仓储物流、加工包装、电子商务为一体的花椒产业集群交易中心。目前全县花椒种植面积22万亩，花椒产业成为当地群众致富的支柱产业。

新华社发（王克贤 摄）